

Отзыв научного руководителя
Головановой Елены Иосифовны
о диссертации Натальи Сергеевны Скрипичниковой «Устойчивые
словесные комплексы в устной профессиональной коммуникации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Н.С. Скрипичниковой посвящено новому, ранее не изучавшемуся в рамках терминоведения, фразеологии или социолингвистики объекту – устойчивым словесным комплексам, функционирующим в устной профессиональной коммуникации (на примере сотрудников правоохранительных органов). Данные единицы представляют собой живое, неоднородное явление, требующее глубокого и непротиворечивого осмысления лингвистами, поскольку оно связано с особенностями профессионального мышления и картины мира, с социально-групповыми оценками, ценностями и стереотипами, т.е. всем тем, что позволяет говорить о профессиональной языковой личности. Этим определяется научная новизна и значимость проведенного исследования.

Н.С. Скрипичниковой был проанализирован широкий круг научных источников по теории коммуникации, терминоведению, когнитивной и социолингвистике, фразеологии. Ею собран, систематизирован и обобщен значительный объем конкретного языкового материала (1500 единиц, извлеченных из интернет-сообщений на форумах сотрудников МВД России и Украины, записанных диссертанткой в ходе бесед с действующими и находящимися в отставке сотрудниками МВД, полученных методом включенного наблюдения во время пребывания в отделениях полиции, а также зафиксированных в литературных и лексикографических источниках, в том числе в наивно-лингвистических словарях милицейского жаргона, размещенных в сети Интернет). Таким образом, диссертанткой был осуществлен важный принцип современного терминоведения – привлечение языковых данных как сферы фиксации, так и сферы функционирования.

Обширный, неоднородный материал устойчивых словесных комплексов был подвергнут диссертанткой функционально-когнитивному анализу, в котором учитывались прагматические характеристики единиц, обусловленные ситуацией и сферой коммуникации. Анализ проведен компетентно и тонко, автору удалось выявить системную организацию устойчивых единиц, охарактеризовать особенности их функционирования в повседневном профессиональном общении сотрудников правоохранительных органов.

Теоретическую и практическую значимость имеет предложенная Н.С. Скрипичниковой классификация устойчивых словесных комплексов,

представленных в устном профессиональном общении, на основе их генезиса, а также когнитивных и функциональных характеристик. Ценным представляется введение диссертанткой в активный лингвистический оборот терминов «устойчивый словесный комплекс» и «профессиолект». Оба понятия позволяют объединить обширные классы различных по характеру единиц и тем самым становятся значимым инструментом научного познания.

Н.С. Скрипичникова работала над диссертацией самостоятельно, вдумчиво, добросовестно, в течение ряда лет, начиная с 2009 года. Ею освоены разнообразные приемы и методы лингвистического анализа, что позволило прийти к значимым и достоверным результатам. Работа прошла серьезную апробацию в докладах и сообщениях на 9 научных конференциях и в 15 публикациях.


Представленная диссертационная работа является завершенным научно-квалификационным исследованием, носящим новаторский характер и открывающим перспективы изучения устойчивых единиц устной профессиональной коммуникации. Содержание работы соответствует специальности 10.02.19 – теория языка. Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам такого уровня, и может быть представлено к защите.

Доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теоретического и прикладного
языкознания ФГБОУ ВПО «Челябинский
государственный университет»

Е. И. Голованова

Почтовый адрес: 454001, г. Челябинск,
Ул. Братьев Кашириных, 129
Электронный адрес: ligol@csu.ru
Тел.: 89

16.02.2016


Подпись *Голованова Е.И.*
удостоверяю *Г.И. Демидов & И.*
специалист
по кадрам